

ОБЗОР ИНФОРМАЦИИ О СТРАНАХ ПРОИСХОЖДЕНИЯ БЕЖЕНЦЕВ № 12 (32), декабрь 2010 года

ДОКУМЕНТЫ ОБЩЕГО ХАРАКТЕРА

Гомофобия, трансфобия и дискриминация по признаку сексуальной ориентации и гендерной принадлежности – обновлено по состоянию на 2010 год

Дата публикации: 10.12.2010

Источник: Европейский союз: Европейское агентство по защите основных прав, документ ISBN 978-92-9192-631-2

Данный документ представляет собой отчет о последних тенденциях и изменениях в законодательстве и правоприменительной практике стран Европейского Союза по вопросам гомофобии, трансфобии и дискриминации по признаку сексуальной ориентации и гендерной принадлежности.

По сравнению с предыдущим отчетом, авторами отмечены следующие изменения – улучшена ситуация с доступом к процедурам по смене пола, укреплена правовая защита от дискриминации по признаку сексуальной ориентации, изменена в лучшую сторону ситуация со свободой собраний для лиц нетрадиционной сексуальной ориентации, упрощена процедура заключения однополых браков.

Что касается международной защиты лиц, преследовавшихся по причине их принадлежности к геем, лесбиянкам и бисексуалам в странах происхождения – число стран, трактующих принадлежность к геем, лесбиянкам и бисексуалам в качестве причины преследования и как следствие отнесение лица к определенной социальной группе на этом основании увеличилось до двадцати двух по сравнению с восемью странами в 2008 году.

68 страниц. На английском языке

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d01f6f42.html>

Внутреннее перемещение и определение статуса беженца

Дата публикации: 15.12.2010

Источник: Брукинг-Берн проект по внутренним перемещениям

Согласно информации, содержащейся в документе, 922 500 ходатайств о предоставлении статуса беженца было подано в 2010 году в 159 странах мира. 145 000 дел были рассмотрены при участии УВКБ ООН, остальные рассматривались государствами самостоятельно. Автор статьи утверждает, что при проведении процедуры определения статуса беженца с особым вниманием следует относиться к изучению возможности внутреннего перемещения лиц.

Автор оценивает возможность возвращения лица в другую часть страны, туда, где он не подвергнется опасности, вынудившей его покинуть страну происхождения. Однако возвращение в другую часть страны может привести к возникновению преследований со стороны местного населения уже на том основании, что лицо является чужаком, или прибыло из-за границы. Внутренне перемещенные лица могут столкнуться с ограничением свободы передвижения или частичным ограничением гражданских прав вследствие своего статуса.

4 страницы. На английском языке

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d09cf732.html>

АФГАНИСТАН

Афганистан: отношение к хазарейцам со стороны властей, ноябрь 2009 – ноябрь 2010 года

Дата публикации: 07.12.2010

Источник: Ирландский центр документирования права беженцев, документ Q13098

В документе собрана информация о местах расселения хазарейцев, об отношении к хазарейцам как к религиозному меньшинству мусульман-шиитов. Сообщается о том, что несмотря на попытки государства сбалансировать национальный вопрос, в обществе до сих пор существует неофициальная дискриминация хазарейцев в социальной сфере, в частности, экономического характера. Также сообщается о случаях вымогание взяток у хазарейцев при пересечении границы. Определенные сложности могут быть связаны с наличием в некоторых районах полевых командиров.

Вместе с тем, отмечается и положительные изменения: хазарейцы свободно отмечают государственные праздники, получают образование.

4 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d05d1992.html>

Афганистан: какое наказание по афганскому законодательству понесет мужчина, который вступит во внебрачную половую связь с женщиной, если ... незамужняя женщина забеременеет; стороны принадлежат к различным национальностям; стороны принадлежат к различным течениям ислама (один является мусульманином-шиитом, а другой – мусульманином-суннитом); оба человека несовершеннолетние (установлен ли в Афганистане минимальный возраст, разрешающий вступать в сексуальные отношения? Считается ли изнасилованием вступление в половую связь с несовершеннолетней?).

Дата публикации: 07.12.2010

Источник: Ирландский центр документирования права беженцев, документ Q13097

В документе дан ответ на поставленные вопросы, основываясь на обычаях Афганистана, а также положениях уголовного права. Уголовный Кодекс Афганистана предусматривает ответственность за супружескую неверность, а также ряд квалифицирующих признаков: несовершеннолетний возраст потерпевшего, родственные связи между преступником и жертвой, использование власти, замужний статус или девственность потерпевшей, беременность потерпевшей, наступившую в результате противоправных действий. Помимо этого Уголовный Кодекс Афганистана предусматривает ответственность за изнасилование. В обоих случаях в качестве наказания установлены долгие сроки лишения свободы.

Также в обычаях Афганистана существует понятие «зина» – любой акт прелюбодеяния, что влечет за собой жестокие наказания, в частности, забивание камнями.

6 страниц. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d05d1022.html>

Сохраняя жизни и средства к жизни: роль социальных отношений в Афганистане

Дата публикации: декабрь 2010

Источник: Центр по оценке и исследованию Афганистана

Рассматриваемый документ иллюстрирует важность учета социальных отношений в сельской местности Афганистана для стабильности домашних хозяйств и преодоления кризиса, а также демонстрирует зависимость уровня жизни и его развития от положения,

которое занимает субъект внутри общины. Доклад является следующим шагом исследовательского проекта, в соответствии с которым ранее была собрана качественная и количественная информация о средствах к существованию в четырех провинциях Афганистана: Кандагаре, Бадахшане, Сари-Пуль и Фарьяб.

В документе исследованы примеры социальных отношений как иерархического, так и равного, взаимного характера. Помимо этого содержатся выводы и рекомендации к дальнейшему развитию общин Афганистана.

50 страниц. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d09e3aa2.html>

Понимание и правильное разрешение проблем в сельской местности Афганистана: чем и почему различаются деревни

Дата публикации: декабрь 2010

Источник: Центр по оценке и исследованию Афганистана, документ 1046E

Документ является продолжением комплексного исследования уровня жизни в четырех провинциях Афганистана: Бадахшан, Кандагар, Сари-Пуль и Фарьяб. Основной целью данного документа является рассмотрение вопроса в контексте имеющихся предпосылок: существующего социального порядка. Источник иллюстрирует то, как общество Афганистана организуется благодаря экономическим, политическим и социальным факторам, а также важность учета регионального контекста.

В документе раскрываются понятия деревни и деревенской республики. Тема раскрывается на примере сравнительной характеристики 11 деревень упомянутых выше провинций.

67 страниц. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d09e5812.html>

ГРУЗИЯ

В Грузии принят проект, направленный на социально-экономическую интеграцию беженцев

Дата публикации: 20.12.2010

Источник: Управление Верховного Комиссара по делам беженцев ООН

В рассматриваемом документе сообщается об объединении усилий УВКБ ООН и Программы развития ООН по запуску проекта, направленного на социально-экономическую интеграцию чеченских беженцев в одном из бедных районов Грузии – Панкиси.

В источнике сообщается о том, что чеченские беженцы проживают в этом районе с 1999 года. Проект предполагает оказание помощи в обучении, трудоустройстве, земледелии. Участие ПРООН также включает в себя оказание помощи региону для предотвращения природных катастроф.

2 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d106b5e2.html>

Грузия: сохраняя стабильное будущее

Дата публикации: 13.12.2010

Источник: Международная кризисная группа, документ обзоры по Европе №58

В документе обзорного характера оценивается политическая и экономическая ситуация в Грузии, а также даются прогнозы о ситуации в стране в 2012-13 годах, когда вступят в силу новые поправки к Конституции и будет актуальна тема выборов.

Источник обсуждает проблему расстановки политических сил в стране, взаимоотношений с оппозицией. Помимо этого документ содержит ряд рекомендаций, в частности, о внесении поправок в избирательный кодекс, реформировании системы юстиции и средств массовой информации.

16 страниц. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d0713132.html>

ИРАК

УВКБ ООН сообщает об увеличении количества беженцев из числа иракских христиан и напоминает о необходимости их защиты

Дата публикации: 17.12.2010

Источник: Управление Верховного Комиссара ООН по делам беженцев

В связи с высылкой из Швеции группы иракских граждан, среди которых были пять христиан, чьей жизни угрожала опасность по возвращению, УВКБ ООН призывает не депортировать иракских граждан, которые происходят из наиболее опасных районов.

Офисы УВКБ в Ираке сообщают о значительном увеличении христиан, бегущих из Багдада и Мосула после атаки 31 октября на христианскую церковь и последующих атак на христиан. За последний месяц число данных лиц составило более 1000 человек. То же самое сообщают и офисы УВКБ ООН в соседних Сирии, Иордане, Ливане. Церкви и НПО заявляют о том, что, как ожидается, в ближайшие недели количество людей, покидающих свои дома, возрастет.

УВКБ ООН заявляет, что лиц, проживавших до своего бегства из Ирана в провинциях Багдад, Диала, Ниневия, Салах-аль-Дин и Киркук, не следует высылать и что они нуждаются в международной защите: предоставлении либо конвенционного статуса беженца, либо дополнительной защиты. При рассмотрении заявлений граждан Ирака из других провинций также должно быть принято во внимание их принадлежность к религиозным меньшинствам. Кроме того, ситуация в Ираке до сих пор небезопасна, характеризуется высоким уровнем насилия, серьезными нарушениями права человека.

2 страницы. На английском языке

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d0f0bcc2.html>

Ближний Восток: иракские беженцы – интерпретируя статистику

Дата публикации: 28.12.2010

Источник: Объединенные региональные информационные сети

В документе предпринимается попытка выяснения причин существования различных подходов к методике подсчета беженцев из Ирака.

Правительства стран, вынужденных принимать иракских беженцев (в основном это ближневосточные государства), оценивают количество прибывших к ним иракцев в два с половиной миллиона.

Начиная с 2003 года УВКБ ООН зарегистрировано около четырехсот тысяч обратившихся. Около 2000 иракцев регистрируется ежемесячно в Сирии.

В качестве одной из причин имеющихся расхождений указывается то, что беженцы из Ирака в основном самостоятельно размещаются в городах, а не в специальных лагерях для беженцев, а также то, что многие семьи переезжают с места на место в поисках работы, что затрудняет возможность объективно оценить количество беженцев из Ирака на сегодняшний день.

1 страница. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d1d8a0214.html>

ИРАН

Иран: Усиление репрессий по отношению к студентам

Дата публикации: 07.12.2010

Источник: Хьюман Райтс Уотч

В документе сообщается о продолжающихся репрессиях против студентов, сотни которых были исключены из высших учебных заведений за политическую или религиозную деятельность.

С 2005 года президентской администрацией проводится политика, направленная на подавление несогласных в университетах и «исламизацию» высшего образования. Правительство, обвиняя учащихся в подверженности манипулированию со стороны «иностранных элементов» и, как следствие этого, предоставлении угрозы национальной безопасности, использует данные обвинения как предлог для планомерного уничтожения студенческого движения и подавления академических свобод.

Вместо использования национального Дня студента для освобождения людей остающихся в тюрьмах по надуманным основаниям и возвращения их в аудитории, власти продолжают осуществление политики, направленной на лишение доступа к образованию по политическим и религиозным причинам.

1 страница. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d108d352.html>

"Мы – поколение, похороненных заживо", дискриминация и насилие по отношению к сексуальным меньшинствам в Иране

Дата публикации: 15.12.2010

Источник публикации: Хьюман Райтс Уотч, документ ISBN: 1-56432-732-9

Данный документ представляет собой отчет, основанный на интервью, проводившихся со 125 иранцами нетрадиционной сексуальной ориентации в течение последних пяти лет.

Согласно полученной информации, лица, чье сексуальное поведение и гендерная принадлежность не соответствуют социальным и религиозным нормам, одобренным правительством, сталкиваются с дискриминацией и насилием.

Примечателен тот факт, что Иран обладает всемирной известностью, благодаря значительному числу операций по смене пола, многие из которых вынужденно проводятся с целью избавления от «позора» гомосексуальности.

Сообщается также о том, что, хотя, согласно известному заявлению Махмуда Ахмадинежада, гомосексуализм в Иране отсутствует как таковой, власти продолжают сталкиваться с сотнями заявлений об освобождении от обязательной воинской службы на основании половой ориентации заявителя.

108 страниц. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d0b0efb2.html>

Иран: Насильственные исчезновения и усиление ограничения свободы слова

Дата публикации: 21.12.2010

Источник: Международная Федерация прав человека

В Иране усилилось ограничение свободы слова, печати, информации. Знаменитый режиссер, лауреат многих премий, Джафар Панахи и его коллега Мохаммад Рассулоф

были приговорены к шести годам лишения свободы. Также им запрещено заниматься любой профессиональной, публичной и социальной деятельностью на протяжении 20 лет. 19 декабря шестеро лиц были задержаны в связи с их деятельностью в данной сфере, в настоящее время их местонахождение неизвестно. Среди них: экономист и исследователь, член Союза писателей Ирана Фариборз Разэс-Дана, журналист и карикатурист Хади Хайдари, директор театра и художник Алиреза Тахери, сын политического активиста Фатемех Арабсорхи, Мохаммед Шафи, Абдулфази Табарзади.

7 декабря правоохранительные органы взяли штурмом офис ежедневной газеты Шарж, арестовав главного редактора, его помощников и некоторых журналистов. 7 декабря Сайед Малекпур, веб-дизайнер и программист был приговорен к смертной казни Исламским революционным судом. Около 40 журналистов и блоггеров задержаны на данный момент.

2 страницы. На английском языке

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d11a4e02.html>

11 человек повешены в связи с террористическим актом

Дата публикации: 21.12.2010

Источник: Международная Амнистия

20 декабря 2010 года 11 человек были казнены по обвинению в осуществлении террористического акта в Чабахаре, в результате которого погибли 39 человек. По сообщению Иранского новостного агентства, эти лица были связаны с Народным Движением Сопротивления, которое взяло на себя ответственность за инцидент, произошедший 15 декабря.

Какие-либо сведения о расследовании и судебных процессах отсутствует, предполагается, что процесс проводился Революционным судом, который печально известен своей несправедливостью.

Ранее, Народное Движение Сопротивления брало заложников, в некоторых случаях убивая их, а также совершало нападения на гражданских лиц. Организация декларирует представительство интересов суннитского меньшинства. Абольмалек Риги, бывший лидер Движения был казнен в июне 2010, без справедливого судебного разбирательства, что также имело место по отношению к другим членам Движения.

1 страница. На английском языке

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d13321cc.html>

Генеральный секретарь ООН должен назначить своего специального посланника по Ирану

Дата публикации: 22.12.2010

Источник: Международная федерация по правам человека

В статье сообщается о продолжающейся ухудшаться ситуации с правами человека в Иране, а также необходимости назначения Генеральным секретарем ООН специального посланника по Ирану.

В дополнение к запрету на мирные демонстрации, продолжающимся произвольным арестам, несправедливым судебным процессам, в настоящий момент значительно ухудшилось положение защитников прав женщин, имеет место криминализация деятельности активистов по защите этнических и религиозных меньшинств.

В статье приводятся слова нобелевского лауреата Ширин Эбади о ежедневном ухудшении ситуации с правами человека в Иране, где репрессиям сейчас подвергается все более широкий круг лиц.

Руководитель Международной федерации по правам человека хотя и заявляет о неопределимо важной роли резолюции о серьезных и систематических нарушениях прав человека в Иране как средства защиты не только иранских активистов, но и всех иранцев, отдельно отмечает существование особой необходимости в назначении специального посланника Генерального Секретаря ООН по Ирану.

2 страницы. На английском языке

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d1319352.html>

КЫРГЫЗСТАН

Кыргызстан: перемещение и возвращение – Кто? Что? Где?

Дата публикации: 01.12.2010

Источник: Управление ООН по координации гуманитарных вопросов

Источник представляет собой карту наглядной информации о деятельности сети агентств ООН и гуманитарных организаций по предоставлению помощи жителям Кыргызстана по регионам в следующих сферах: сельского хозяйства, восстановления, образования, продовольствия, питьевой воды, здравоохранения, защиты, предоставления убежища.

1 страница. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4cfc9b0d2.html>

Кыргызстан: Неполная правда и избирательное правосудие: последствия эскалации насилия в июне 2010 в Кыргызстане

Дата публикации: 16. 12. 2010

Источник: Международная Амнистия, документ EUR58/022/2010

Доклад посвящен не столько исследованию причин июньского насилия, совершенных преступлений и разрешения вопроса ответственности за них, сколько вопросам установления событий, которые имели место и обеспечению правосудия.

Спустя шесть месяцев после четырехдневных столкновений в южных регионах Кыргызстана, закончившихся сотнями погибших и сотнями тысяч покинувших свои дома, Международная Амнистия обеспокоена неспособностью властей обеспечить правосудие, защиту прав тысяч потерпевших и расследование тяжких преступлений и серьезных нарушений прав человека.

События до сих пор остаются не расследованными, факты не установленными. Причиной этого, согласно докладу, является также отсутствие уполномоченного, независимого и беспристрастного международного органа.

По результатам исследования Амнистия выносит рекомендации, как правительству Кыргызстана, так другим странам и международному сообществу.

56 страниц. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d09ce422.html>

ОККУПИРОВАННЫЕ ПАЛЕСТИНСКИЕ ТЕРРИТОРИИ

Информация о стране происхождения – Оккупированные палестинские территории

Дата публикации: 02.12.2010

Источник: Министерство внутренних дел Великобритании

Данный отчет о ситуации на Оккупированных Палестинских Территориях представляет собой компиляцию основной информации о стране происхождения.

Рассматриваемый документ состоит из трех глав: последние новости, а также отчеты о территориях в период с 14 ноября по 2 декабря 2010 года, базовая информация о территориях, а также ситуация в области соблюдения прав человека.

В источнике доступна информация по следующим темам: историческая справка о статусе территорий за период с 1917 по 2010 год, палестинские беженцы, политическая система. Сведения о соблюдении прав человека предоставлены по двум территориям: Западному берегу и Сектору Газа. В документе освещаются общая ситуация с безопасностью, деятельность сил безопасности, правосудие, производство задержаний, условия содержания в тюрьмах, свобода слова, вероисповедание, обращение с женщинами, детьми и представителями групп меньшинств.

177 страниц. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4cfe167c2.html>

УКРАИНА

Борьба в приграничье: обращение с мигрантами и лицами, ищущими убежище, в Украине

Дата публикации: 16.12.2010

Источник публикации: Хьюман Райтс Уотч, документ ISBN: 1-56432-716-7

В отчете содержится информация, анализирующая ситуацию с обращением с задержанными мигрантами и лицами, ищущими убежище, в свете вступившего в силу 1 января 2010 года соглашения между Украиной и Европейским Союзом о реадмиссии, согласно которому принимающая страна гарантирует уважение прав мигрантов, а также обращение, идентичное обращению с данной категорией лиц в отправляющей стране.

Хотя авторы и отмечают значительные улучшения по сравнению с периодом проведения предыдущего исследования, все так же имеют место случаи совместного содержания лиц без учета пола и возраста; отсутствия доступа к процедуре убежища; предоставления задержанным продуктов питания ненадлежащего качества и в недостаточном количестве; невозможности воспользоваться услугами адвоката; обращения с задержанными неподобающим образом (с использованием окриков, толчков, а также расистских высказываний).

130 страниц. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d1049262.html>

СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА

Министр внутренних дел против ДД (Афганистан)

Дата публикации: 10.12.2010

Источник: Великобритания: Апелляционный суд (Англии и Уэльса), документ [2010] EWCA Civ 1407

Дело касается применения положений об исключении статьи 1F Конвенции ООН 1951 года о статусе беженцев. ДД, являясь лицом, жизни которого при возвращении в страну происхождения грозит опасность и который формально соответствует критериям статьи 1A, тем не менее, имеет отношение к деятельности террористических групп на территории Афганистана. В решении имеется системный анализ, как судебной практики по данному вопросу, так и подробный анализ деятельности террористических организаций на территории Афганистана, и анализ положений Конвенции ООН 1951 года о статусе беженцев и их применения.

24 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d0f32c82.html>

Служба по консультированию беженцев (СКБ) – проект, осуществляемый **Представительством УВКБ ООН в Республике Беларусь** и белорусской общественной организацией **Белорусское движение медицинских работников**.

Обзор информации по странам происхождения готовится ежемесячно и содержит документы, подобранные с учётом основных миграционных потоков, проходящих через Республику Беларусь. Поиск дополнительной информации может быть осуществлён по индивидуальным запросам.

Все Обзоры информации о странах происхождения беженцев находятся в общественном достоянии, то есть они могут свободно копироваться и цитироваться при условии, что делается ссылка на источник. Электронные версии документов можно найти в Интернете по адресу http://www.unhcr.org.ua/main.php?article_id=46&view=full&lang=b или <http://coigest.evolutio.info/>.

Мнения, высказанные в Обзорах, не обязательно совпадают с мнениями СКБ или УВКБ ООН.

Составители документа: юрисконсульты Службы по консультированию беженцев Александр Яценко, Евгения Андреюк, Иван Чернецкий и Ольга Тымонюк.

Контактное лицо: Александр Яценко, тел. +375 17 2285964, адрес электронной почты: vdm.rcs@undp.by.

Refugee Counseling Service (RCS) is a project implemented by **UNHCR Representation in the Republic of Belarus** and Belarusian public association **Belarusian Movement of Medical Workers**.

Digests of Country of Origin Information are prepared monthly and contain documents selected taking into account major migration flows passing through Belarus. Search of additional information can be made upon individual request.

All Digests of Country of Origin Information are placed in public domain, i.e. they may be freely quoted, cited and copied, provided that the source is acknowledged. Electronic versions are available online at http://www.unhcr.org.ua/main.php?article_id=46&view=full&lang=b or <http://coigest.evolutio.info/>.

The views expressed in these publications are not necessarily those of RCS or UNHCR.

Compilers of the document: RCS legal consultants Aleksander Yatsenko, Evgenia Andrejuk, Ivan Charnetski and Olga Tymoniuk.

Contact person: Aleksander Yatsenko, tel.: +375 17 2285964, e-mail: vdm.rcs@undp.by.